

EL ISLEÑO

ADMINISTRACIÓN, QUINT, 19

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

TELÉFONO NÚMERO 20

Año XXXVIII

Palma de Mallorca martes 4 de Diciembre de 1894

Núm. 12343

La guerra actual

Port-Arthur

El puerto de la gran estación naval ocupada por los japoneses, es de forma ovalada, de dos kilómetros y medio de largo por kilómetro y medio de ancho; hállase rodeado de colinas por todas partes y comunica por un estrecho con una bahía de 13 kilómetros de longitud. Sus cercanías están protegidas por dos arrecifes y dos promontorios. Seducido por esta situación excepcional, el Gobierno chino escogió la bahía de Lui-Choum como cuartel general de la escuadra del Norte, siendo también primera línea de defensa de la capital.

Las colinas que rodean el puerto están coronadas por 13 fuertes armados de cañones Krupp de gran calibre. En tiempo ordinario forman su guarnición 6.000 soldados de infantería, y 1.000 de Artillería, instruidos y mandados por oficiales europeos. Las colinas situadas un poco más lejos de las costas, no se hallan aún fortificadas, pero tienen barracones para las tropas y almacenes militares. Los diques han costado más de 5 millones de pesetas, y en los arsenales se han construido ya muchos torpedos para la defensa de las costas.

Todos estos establecimientos hállanse unidos entre sí por hilos telegráficos y telefónicos; y un aparato eléctrico colocado junto a la entrada del puerto, permite iluminar gran parte del mar. Además el fuego del faro es visible a 30 kilómetros.

Un corresponsal del Times publica algunas informaciones acerca del estado actual de la ciudad, llamada en chino Lu-chün-kon.

Lo que doce años ha era tan solo una aldea de 60 á 80 chozas, se ha aumentado con cerca de 1.000 casas y almacenes, su población, no comprendiendo la tropa, se calcula en 6.000 almas. Port Arthur posee dos grandes bancos indígenas y otros dos más pequeños, dos vastos templos y dos teatros de reciente construcción.

Aunque el puerto está libre de hielos durante todo el invierno, el clima es demasiado riguroso para permitir á los buques ser limpiados ó reparados en los diques, desde mediados de Noviembre á mediados de Marzo.

Últimas noticias

Parece que al entrar los japoneses en Port-Arthur, se encontraron con los cadáveres horriblemente mutilados de los compañeros que pocos días antes habían caído prisioneros de los chinos.

Parece también que la artillería de los fuertes de Port-Arthur mató cuatrocientos japoneses, pero que éstos no tuvieron ni una baja debida al fuego de la infantería china.

Dice un telegrama oficial de Chefoo que el número de celestiales muertos en Port Arthur pasa de 2.000; que los japoneses enterraron los cadáveres dentro de los tres días que siguieron al del combate, que los médicos japoneses cuidan con el mayor celo é interés á los heridos del ejército enemigo que cayeron prisioneros y que es completamente falsa la especie de que los soldados del Mikado pasaran á cuchillo á los soldados chinos indefensos.

Confirma en cambio el citado telegrama que los japoneses averiguaron que sus compañeros cogidos prisioneros en el reconocimiento hecho el día 19, habían sido bárbaramente martirizados y hechos pedazos sus cadáveres. Semejante hallazgo ha despertado entre los vencedores un terrible espíritu de venganza.

El almirante británico Freemantle, envía á su gobierno parte detallada de lo ocurrido en Port-Arthur.

Los japoneses han rechazado con la mayor cortésia las proposiciones de paz hechas por los chinos por el intermedio de monsieur Detring, contestando á éste que no quieren negociar hasta haber entrado en Pekin.

A pesar de la noticia que antecede, es cierto que las negociaciones de paz han empezado ya entre los dos imperios rivales obrando como intermediarios el ministro de los Estados Unidos en Tokio y el coronel Danby que lo es en Pekin.

Resulta ahora de los telegramas privados recibidos directamente de Port Arthur, que en la defensa de la plaza solo tomó parte una batería de las muchas que tenían empezadas los chinos, siendo abandonadas las demás antes de disparar ni una sola de las piezas.

Así se explica uno que lo sucedido en aquella ciudad fué otro pastel á la usanza china. No nos habíamos engañado.

Ha causado en todas partes malísimo efecto la noticia de que los japoneses se

niegan á aceptar de los chinos una indemnización de guerra de 40 millones de libras esterlinas, pretendiendo cobrar 50 millones.

Sobre la conducta del Japon dice el *Novoye Vremya* de San Petersburgo, órgano semi-oficial del gobierno ruso, que la poca conciliadora actitud del Mikado ante las proposiciones de paz que le hacen los chinos obligan á las potencias europeas á exigir al Japon explique que es lo que se propone en definitiva en asunto que tan gravemente y de cerca afecta á aquéllas.

«El Japon» añade el citado periódico—se va convirtiendo en un factor tan peligroso y amenazador, como acostumbra á serlo hasta ahora la China.

Escribiendo el *Novosti* sobre este mismo asunto declara que Rusia debe insistir en que se mantengan la neutralidad coreana con objeto de evitar la creación de un nuevo Bósforo en el extremo Oriente y que Rusia debe pedir al mismo tiempo con urgencia la sesión de una parte de la Manchuria con una faja suficiente de costa para poder que el ferrocarril siberiano pueda prolongarse hasta la misma orilla del Pacífico, llegando si es necesario en este asunto á una inteligencia con la Gran Bretaña.

A pesar de lo dicho por el *Novosti*, dícese en los círculos diplomáticos más autorizados de San Petersburgo que el conflicto chino japonés se limitará la acción de Rusia á no tolerar que nadie se meta en la cuestión de la independencia de la Corea.

La prensa inglesa, representada por los dos importantes periódicos *Daily News* y *Standard*, reprueban la conducta de los japoneses cuyas condiciones de paz califican de extravagantes y después de ciertas amenazas encubiertas, por supuesto, aconsejan al Japon sea generoso con su enemigo, retirándose con los laureles ganados, sacando la mayor ventaja posible de sus esfuerzos y sin meterse en más aventuras.

Lucha en la Manchuria

Dice un telegrama de Ku neu-chen, que cerca del desiadero de Molen-ling ha tenido lugar un reñido combate entre una columna de tropas chinas perteneciente al ejército que manda al general Suog y otra de fuerzas japonesas. Parece que al retirarse los celestiales de Ku-ien-chen fueron á concentrarse en la garganta Norte de Molen-ling con objeto de envolver el flanco derecho de los japoneses trabándose un vivo combate de fusilería en el que los chinos se batieron denodadamente, no retirándose hasta haber sufrido pérdidas de consideración.

Los japoneses tuvieron 40 bajas y 200 los celestiales.

Acontecimiento importante

Si hemos de dar crédito á un telegrama de fecha muy reciente que acabó de recibirse de Saughai, queriendo el gobierno chino hacer una concesión á la dominación extranjera, ha dispuesto abrir al comercio universal el puerto de Nanking y otro en Haiuan.

Nanking es la antigua capital de la China situada en uno de los rios tributarios del Yang-Ts-Kiang, á unas 150 millas de Saughai.

Operaciones militares

El ejército del mariscal Yamagata ha cruzado el desiadero de Molen-ling y ocupado la aldea fortificada de Luang-Tsushun, situada en el camino que sigue aquel, para apoderarse de Monkden, siendo probable que á estas horas se hayan apoderado ya dicho general de la ciudad de Lia-yang, situada en la orilla meridional del rio Cha-tsu ó sea á una distancia escasa de 40 millas de Monkden.

Una parte oficial de Port-Arthur confirma la noticia de que el número de chinos muertos en la defensa de aquella plaza pasa de 2.000.

Nuestros vinos en Cete

Estación enológica de España en Cete

1 de Diciembre de 1894.

Sr. Director de EL ISLEÑO.

Boletín semanal

La circunstancia de no ofrecer nada de particular para nuestros vinos las plazas de Cete y Burdeos, pues, continúan los mismos precios y condiciones que hemos reseñado últimamente, nos permite extendernos en algunas consideraciones respecto al mercado de París, que fué algún día importantísimo centro para los caídos españoles.

La crisis vinícola que, como otros países, siente Francia, ha determinado, como se sabe, la notable disminución de nuestra ex-

portación y la baja en los precios. Como era natural se ha resentido fuertemente nuestro comercio establecido en los principales centros de contratación, Cete y Burdeos, á proporción de la baja experimentada, proporción que, hoy por hoy, no guarda relación alguna con lo que ha sucedido y sucede en París. La capital de la república ha sentido mucho más que las otras plazas, se entiende para nuestros caídos, los efectos de lo que llaman los franceses la *movente des vins*. Desde que se inició la crisis las casas españolas han ido desapareciendo, los negocios se han hecho muy difíciles y en muchas ocasiones imposibles. No pocos comerciantes españoles establecidos en Cete, Burdeos y Marsella, á parte algunos de los que hacen los envíos directamente de España, nos han dicho que hasta Ruan se puede todavía defender una mercancía, pero una vez ya en los entrepôts de Bercy ó San Bernard, la cosa presenta obstáculos casi insuperables. Una vez allí parece que no hay más remedio que transigir, no solamente con las condiciones de la plaza, que dicho sea de paso son muy diferentes de las de Cete, sino con lo que quieren, según se asegura, un cierto número de negociantes, pues resultaría imposible una cosa para la cual todas las ventajas estarían de parte de los segundos. De ahí las bajas ventas, de bastante tiempo á esta parte, algunas de las cuales han sido verdaderos desastres. Esto explica también el retraimiento cada vez mayor de negociantes españoles.

Así venían siendo las cosas cuando nuevas circunstancias las han agravado. Las remesas que son menores cada día encuentran por el terreno y mucho más difíciles las colocaciones. Dicho fenómeno parece que lo han ocasionado tres causas: la abundancia de *piquettes de raisins secs*, vino de pasa, que se introduce en los *coupages*, (que á juzgar por las numerosas recomendaciones presentadas al laboratorio del ayuntamiento debe haber alcanzado proporciones colosales) determinando menor gasto de vino natural, á la tendencia cada día mayor que tienen los habitantes de la gran ciudad á surtir de vinos de la propiedad, prescindiendo de los negociantes de Bercy y la reciente ley sobre el *mouillage*, que por cierto es allí donde se dejan sentir más sus efectos, pues los químicos municipales se muestran incansables.

Todo el mundo sabe lo que era el vino llamado de *soutirage* en París, mezcla de agua, vino español y del Mediodía, y como ahora se expone mucho, por las penas que establece la citada ley, el que á nuestros vinos les agregue agua, de ahí las mayores dificultades de venta y su menor demanda, pues ni el gusto francés es apropiado para consumir solos nuestros vinos de cuerpo, ni el precio resultaría remunerador para los taberneros si tuvieran que darle puro.

Así está en la actualidad el mercado de París, para nuestros vinos y sin que esto quiera decir que no se venda nada, ni que ciertas clases no alcancen regulares cotizaciones, juzgamos prudente hacer constar su decadencia y lo expuesto que puede ser en lo sucesivo para nuestro comercio, si por acaso hace los envíos sin tener de antemano vendida la mercancía.

Los precios nominales ofrecen las siguientes cotizaciones: blancos de Huelva, la Mancha y Valencia de 11° á 14° de 23 á 26 francos hectólitro; rojos de Aragón y Huesca de 13° á 14° de 26 á 30 francos; Rioja 12° á 14° de 23 á 27 francos.; Alicante 14° de 24 á 29 francos; Valencias de 11° á 13° de 23 á 27 francos.; Cataluñas de 11° á 12° de 23 á 25 francos.; Benicarló de 13° de 25 á 28 francos. Priorato 14° de 28 á francos. Navarra de 31° á 14° de 27 á 31 francos hectólitro.

Vinos españoles		
NOMBRES	Grados	Precios por H.
Alicante 1. ^a	14 á 15	26 á 28 Francos
» 2. ^a	14	21 á 24 »
Aragón (Utiel)	14 á 15	25 á 28 »
Benicarló	13 á 14	21 á 25 »
Cataluña	11 á 13	17 á 20 »
Mallorca 1. ^a y 2. ^a	9 á 11	14 á 16 »
Priorato	13 á 15	26 á 30 »
Tarragona (Vendrell)	13 á 14	20 á 22 »
Valencia 1. ^a	13 á 14	21 á 24 »
» 2. ^a	12 á 13	17 á 20 »
Vinaroz	13 á 14	21 á 25 »
Moscatel (9 á 10° licor)	15	33 á 41 »
Mistelas (9 á 10° licor)	15	32 á 37 »
Vino blanco seco A. ^o	13	24 »
Id. id. de la Mancha	12	20 á 22 »
Id. id. de Cataluña	11	19 á 21 »

Productos varios:

Corchos los 1.000 superfino de 15 á 35 francos; lino de 15 á 25 francos; ordinarios de 8 á 15 francos.; azafrán español de 45 á 50 francos, kilo; limones de Málaga 10 francos, la caja de 375; pasa de Málaga de 8 á 20 francos se-

gún calidad, la caja de 10 kilos; pasa de Doria de 50 á 52 francos; ciruelas claudias secas de 78 á 90 francos según clase los 100 kilos. Hecés de vino 26 á 28 francos.; tartaros en bruto de 60 á 65 francos.; el grado de ácido que contienen de 1 á 1.15 francos: los blancos se pagan mejor; avellanas Tarragona de 75 á 80 francos., con cáscara de 40 á 43; almendras Mallorca de 90 á 95 francos. con cáscara 70 á 75 francos.; cacahuetes de 30 á 31 francos.; alpiste de 27 á 30 francos.; lentejas de 21 á 24 francos.; ajos de 30 á 35 francos; habichuelas de 22 á 25 francos.; piñones de España de 100 á 105 francos.; anís Málaga de 75 á 85 francos.; Azúcares en entrepot blancos de 27 á 28 francos.; rojos de 25 á 26; refinados de 40 á 41 francos.; francos de derechos de 10) á 105 francos.; pimienta molida dulce de 80 á 85 francos.; regaliz de 26 á 28 francos.; cebollas de 9 á 10 francos.; peras de 30 á 35 francos.; Patatas de 8 á 12 francos.; manzanas del país de 15 á 20 francos.; higos secos de 30 á 40 francos.; uva á 50 francos.; naranjas de Mallorca 35 francos mil; granadas de 35 á 40 francos.; mandarinas 50 francos. el mil.

El Director de la Estación,
ANTONIO BLAVIA.

La princesa de Bismarck

La princesa de Bismarck, cuya muerte nos anunció el telegrafo hace unos días, no ha desempeñado un papel importante en la política alemana. Sabido es de todos que al canciller de hierro no le gustaba que las mujeres se mezclasen en los asuntos de Estado, así es que la suya hubo de conformarse á esta regla establecida por su marido. Debido sin duda á este motivo, la familia de Bismarck ha conseguido ser una de las mejores y más felices de Alemania.

Poco puede decirse de la princesa de Bismarck que no sea ya conocido; dicha señora era, ante todo, una mujer de su casa, como vulgarmente se dice; amaba con delirio á su marido, adoraba á sus hijos y siempre hizo cuanto estuvo de su parte para cumplir con sus deberes de esposa y madre.

Pero el carácter especial del canciller Bismarck, hubo de dar lugar á escenas por demás curiosas en el seno de la familia, que le retratan de cuerpo entero y creemos serán leídas con algún interés.

Por de pronto, referiremos de la manera original como se convino el matrimonio. El entonces joven Bismarck era muy querido y solicitado de las jóvenes muchachas de Berlín, pero en cambio, los padres de éstas sentían por él cierta aversión, porque, según se decía de voz pública, tenía un carácter violento y estaba lleno de dendas. Debido á esto, sin duda, el día que la joven señorita de Puttkamer anunció á su familia la declaración amorosa que le había hecho el terrible joven, experimentaron un verdadero disgusto. Verdad es que los padres de la niña se distinguían por la austeridad de sus costumbres y la gravedad de su carácter.

A pesar de esto, Bismarck se presentó un día en el domicilio de su novia, formuló su petición, y con la brusquedad que le era característica manifestó á los padres que estaba decidido á casarse con la joven aún cuando para conseguirlo tuviese que arrostrear los mayores peligros.

Es muy posible que los padres de la novia hubiesen titubeado antes de soltar prenda, y hasta que se hubiesen opuesto, de momento, á tal matrimonio, pero no tuvieron más remedio que acceder á los deseos del pretendiente al ver que cuando éste hizo su ontrada en el salón, la joven se echó en sus brazos y le besó cordialmente. Este arrebatado amoroso fué por lo tanto, el que decidió á los padres á conceder la mano de su hija y preparar á toda prisa la boda.

M. de Bismarck, que amaba con verdadero delirio á su mujer durante los primeros años de su juventud, no dejó nunca de conservar hacia ella una tierna afección; hace unos cuantos años, en 1885, si nuestra memoria no nos es infiel, el canciller celebró de una manera solemne sus 70 años de edad, que acababa de cumplir, uno de los invitados al banquete, se levantó con la copa en la mano para brindar á la salud de Mme. de Bismarck, diciendo, entre otros cumplidos, en el pueblo alemán quería y honraba mucho menos á la princesa que á la mujer fiel y modesta, al apoyo y consuelo de su esposo y al modelo de mujeres alemanas. Mientras el convidado pronunciaba el toast, M. de Bismarck se fué aproximando insensiblemente á su esposa y apenas había terminado el brindis cuando el canciller besaba en las dos mejillas á su querida compañera en medio de los aplausos de los comensales.

Estas escenas conmovedoras corrían de boca en boca por toda Alemania, contribuyendo no poco á que se acrecentase la ya grande popularidad del canceller.

Aún cuando la princesa de Bismarck no se ocupase nada de política, esto no obstante ejerció una grande influencia sobre su marido, pero no precisamente en un caso particular y determinado, sino sosteniéndole siempre con su cariño, y auxiliándole cada vez que tropezaba con las dificultades y vicisitudes propias de su carrera.

Cada vez que el canceller se ausentaba de su casa, escribía con toda regularidad á su esposa, poniéndola al corriente de todo y hasta de sus más íntimos pensamientos. Como ejemplo curioso, citaremos el siguiente caso: durante la guerra con Francia, los franco tiradores interceptaron una carta que el canceller escribía á su mujer, y en la que, después de referirle con todos sus detalles la batalla de Sedán y la rendición de Napoleón III, terminaba con las siguientes palabras llenas de ternura y de afecto íntimo, tanto para ella como para sus hijos: «Termino esta carta ya demasiado larga, diciéndote que por las tuyas y por las de María, he sabido el regreso á su casita de mi hijo Herberto. Esta noticia me ha llenado de alegría. Conforme te tengo telegrafado, ayer hablé con Bill, á quien he dado un fuerte abrazo desde lo alto de mi caballo, en presencia de S. M. y mientras el muchacho permanecía tieso como una espina guardada en las filas de su compañía. Estoy contentísimo, y bien de salud... Hasta la vista, alma mía, dá un fuerte beso á nuestros hijos en nombre de tu — Von Bismarck.»

Hasta en los momentos más agitados de su vida, Bismarck se entretenía en aconsejar á su mujer las «toilettes» que debe usar y le pone al corriente de las modas. La princesa, por su parte, no pensaba en otra cosa más que en su esposo, y su cariño llegó á tomar tales proporciones, que hubo momentos en que odió con toda su alma á los que creía enemigos del gran canceller.

En cierta ocasión, la esposa de Bismarck escribía lo siguiente á su marido: «Me temo que en Francia no encontraréis biblias, á las que próximamente te enviaré una, así como también unos psalmos, á fin de que puedas leer la profecía contra los franceses. Te recomiendo una cosa, y es, que te fijas en lo siguiente: Los hombres sin Dios, deben desaparecer de la tierra.»

Estos sentimientos de la esposa de Bismarck, se modificaron después, viéndose en más tarde recibir con verdadero cariño, en su palacio de Friedrichsruhe, á los franceses que le presentó su marido.

Esta virtuosa señora tuvo ocasión de experimentar todas las penas que trae consigo la desgracia, no faltando quien asegure que la caída del canceller, y su anulación política, causaron tanto ó más impresión en ella que en su esposo. Desde este momento, es decir, desde que Bismarck se retiró á su casa, la amante compañera del excanciller se esforzó en dar cierta animación á todos los actos de la vida para distraerle, pero su salud fué empeorando poco á poco, muriendo al fin, de una afección de estómago, que la ciencia no pudo atajar.

Las excedencias

El Sr. Maura ha dictado una real orden sobre las excedencias voluntarias en los funcionarios de la administración de justicia, que, como recordarán nuestros lectores, fueron admitidas para atenuar el rigor de la medida impuesta por la reorganización de tribunales.

La experiencia ha demostrado que el mayor número de los que utilizaron aquel beneficio corresponde á las categorías superiores de la carrera judicial, donde ya es más evidente la amortización de las excedencias, y esta circunstancia, así como la necesidad de ir recobrando la situación normal de todos los funcionarios, aconsejaban poner término á las medidas de carácter transitorio, como lo es, sin duda alguna, la que autorizó las excedencias á solicitud de los interesados.

Para fijar la situación de los excedentes el Sr. Maura adopta como regla de justicia para la colocación de aquellos, la misma que adoptó el Sr. Capdepon, ó sea los escalafones generales, tanto de antigüedad en la carrera como en la categoría, porque esta es la norma que ofrece mayores garantías legales.

La parte dispositiva de la real orden, dice así:

1.º Que en lo sucesivo no se admitan las solicitudes de excedencia á que se refiere la real orden de 5 de Octubre de 1893.

2.º que las propuestas para la colocación de los funcionarios excedentes se hagan dentro de cada clase, concediendo dos vacantes al que cuente mayor tiempo de servicios en la carrera y una al más antiguo en la categoría.

3.º Que los funcionarios que hayan renunciado expresamente, ó en lo sucesivo, renuncien á ser colocados cuando por turno les correspondan, pasarán á ocupar los últimos lugares en la relación de excedentes, debiendo manifestar su deseo con la oportuna anticipación en solicitud que elevarán á este ministerio.

El segundo premio gordo

Dos son, efectivamente, los premios gordos á que aspiran buen número de familias en Diciembre. El de más resonancia es el tradicional de Nochebuena. ¡Cuanta decepción con éste, y cuantos castillos en el aire derrumbados por los azares de la suerte.

Pasaremos por alto este premio, y nos referimos únicamente á la lotería de las lágrimas; esto es, á la suerte de quitas.

A pesar de ser la contribución de sangre indispensable para la integridad de la patria, ¡qué poco grata nos es!

¡Qué madre quedará tranquila al ver partir para las filas del Ejército al ser que cobijó en su seno, y que quizá á fuerza de grandes sacrificios tiene la esperanza de verle terminar una carrera ó dedicarse á un arte ú oficio para entrar lenitivo á tanta pena y poder contar con el sustento diario?

Nosotros, ya que no podamos condenar esta contribución, no permitiremos, haciéndonos eco de nuestros colegas, y por ende de la opinión, dar algunos consejos acerca de los medios legales con que el quinto para eximirse del servicio de las armas.

Estos son dos: la sustitución y la redención. El primero, como todos sabemos, sólo puede utilizarse aquel á quien corresponda la suerte para Ultramar. Se necesita para ello la formalización de un expediente, en el que todo son trabas.

Desde la fecha en que el Gobierno consistió á la empresa Filip nutrir los Cuerpos de Ultramar con licenciados de presidio y de Cuerpos disciplinarios, el Ministerio de la Guerra ha venido despertando de su letargo, y ha publicado una serie de disposiciones encaminadas á evitar las inmorlidades y fraudes y, por lo tanto, á procurar que el sustituto sea el verdadero hombre que presenta el expediente. Esto no obsta para que desconfiemos de este medio, donde de las más de las veces el sustituido, después de pagar el sustituto y los gastos de expedientes, que no son pocos, si éste deserta ó lo ocurre algún percance antes del embarco, tiene que reponer su plaza, haciendo mayores gastos, ó tener que recurrir, en último extremo, á la redención, si para ella hay tiempo, con lo cual gasta más; ó también, privado de recursos después de tanto sacrificio, se ve obligado á incorporarse á los Ejércitos de Ultramar.

Así es que, como medio útil y práctico, no encontramos camino más seguro que el de la redención á metálico, ó asegurado; pues una vez hecha una ú otra, y en poder del mozo certificado de redención que expide la C.ª Recinta, cesa de toda responsabilidad, y el interesado puede dedicarse completamente á sus ocupaciones.

La redención la consideramos admisible y de tranquilidad para las familias. La sustitución, aparte de encontrarla denigrante por no ser más que una trata de blancos, trae en sí los perjuicios expuestos.

Una española parricida

En Bardeos ocurrió el miércoles un suceso que ha causado impresión profunda en dicha ciudad. Una española ha dado muerte á su marido en un momento de injustificado arrebato.

La parricida se llama Severiana de Zabala, cuenta cuarenta y seis años de edad y estuvo casada con un comandante carlista que al morir la legó bienes suficientes para producir una renta de 6.000 francos.

La viuda del comandante contrajo en 1892 segundas nupcias con M. Louis Vaslein, fabricante de bombas.

En la primera época de matrimonio, los cónyuges vivían en buena armonía, al parecer; pero desde el año pasado comenzaron las discordias domésticas, llegando á ser tan ruidosas que pronto tuvo noticias de ellas toda la vecindad.

El miércoles por la noche, estando los dos esposos de sobremesa, observó Severiana que no se había mudado de camisa su marido.

Esto la disgustó y le apostrofó duramente. Vaslein la contestó tratando de negar que tuviese importancia tal descuido.

La mujer se enfureció entonces y exclamó:

—No puedo ver con sosiego en mi presencia puercos semejante. Cuando una persona es tan sucia, debe retirarse á vivir entre cerdos, separándose de las gentes.

Tales frases acabaron con la paciencia del marido. Este se levantó irritado y dió dos bofetadas á su mujer.

Severiana entonces llegó al paroxismo del furor y entre las frases que pronunció, algunas personas oyeron las siguientes:

—¡Canalla! ¡Pegar á una española! ¡Date por muerto!

Entonces se dirigió iracunda hacia un armario y cogió un revólver de ordenanza que había pertenecido á su primer marido el comandante. Sin pérdida de tiempo apuntó al esposo, éste trata de defenderse con un palo, pero no logró intimidar á Severiana.

La mujer, ciega de cólera, dispara el arma y Vaslein cae atravesado de un balazo y queda expirante.

El proyectil penetró por el sobaco derecho y salió por el pecho.

Cuentos ajenos

El testamento

Era Remigio de Bourneral hombre de agradable trato y algo escéptico

Tenía dos hermanos á quienes nunca veía, y que llevaban el apellido de Courcils, por cuya razón les creía de distinto lecho, en vista de la indiferencia de sus denominaciones.

Varias veces se me habla dicho, sin darme detalle alguno, que en aquella familia habían ocurrido hechos gravísimos y en extremo novelescos.

Un día que comí con Remigio, le pregunté: —¿Eres del primero ó segundo matrimonio de tu madre?

—Mi amigo se puso pálido, guardó silencio por algunos instantes y luego me dijo:

—Si no te fastidio, te daré importantes detalles acerca de mi origen.

—Te oír con mucho gusto.

—Pues bien; mi madre, madame de Courcils era una pobre mujer, en extremo tímida, con quien su marido se había casado por su fortuna. Toda su vida fué un martirio. De corazón amante y delicado, vióse maltratada sin descanso por el que debió ser mi padre, hombre rudo y de brutales costumbres.

Al cabo de un mes de matrimonio, vivía Mr. de Courcils con una criada y luego frecuentaba el trato de todo género de mujeres, lo cual no fué obstáculo para que tuviera dos hijos de su legítima esposa.

—Mi madre no profirió ni una palabra y vivía en aquella casa, siempre alegre y bulliciosa, como esos ratoncitos que se deslizan por debajo de los muebles.

—Olvidada de todos, borrada del hogar doméstico contemplaba á las gentes con ojos azorados, que revelaban el miedo de que se hallaba poseída.

Era, sin embargo, una mujer muy hermosa. Entre los amigos de Mr. de Courcils que frecuentaban el castillo, contábase un oficial de caballería, viudo, hombre tímido, tierno y violento, capaz de las más enérgicas resoluciones, Mr. de Bourneral, cuyo nombre llevo.

—Era alto y delicado, y tenía el bigote muy negro. Dicen que yo me le parezco mucho.

—Amó á mi madre y fué correspondido, sin que nadie llegara á descubrir jamás aquellas relaciones.

—Mis dos hermanos eran muy crueles para con ella, lo mismo que su padre, y no la acariciaban nunca, considerándola poco menos que como una criada.

—Yo fuí el único hijo que la quiso, y á quien ella amó con delirio.

—La infeliz murió apenas hube yo cumplido dieciocho años.

—Debo advertir que su marido estaba sujeto á un consejo judicial, y que se había decretado la separación de bienes en favor de mi madre, con facultad de que ésta pudiera testar á su antojo.

—A los pocos días de su muerte fuimos invitados á la lectura del testamento en casa del notario del pueblo inmediato al castillo.

—Me acuerdo como si hubiese ocurrido ayer. La escena fué grandiosa dramática, barlesca, sorprendente y provocada por la rebelión póstuma de la muerta, por el grito de libertad, por la reivindicación lanzada desde el fondo del sepulcro por aquella mártir, víctima de nuestras costumbres durante toda su vida.

—El que creía ser mi padre, y mis hermanos, de veinte años el uno y de veintidós el otro, esperaban tranquilos en sus sillals.

—Mr. de Bourneral, invitado también á presentarse, entró y se sentó detrás de mí.

—Cerró el notario la puerta, y comenzó la lectura, después de haber abierto el sobre sellado, cuyo contenido ignoraba.

—Mi amigo se levantó de pronto, sacó de un mueble un papel, lo desdobló, lo besó y repuso:

—«He aquí el testamento de mi pobre madre: «Yo, Ana Catalina Genoveva de Croixhice, esposa legítima de Juan Leopoldo de Courcils, sana de cuerpo y de inteligencia, consigno aquí mis últimas voluntades.»

—«Ante todo, pido perdón á Dios, y luego á mi hijo Remigio, del acto que voy á cometer. Creo que tiene mi hijo bastante grandeza de alma para comprenderme y perdonarme. He sufrido durante toda mi vida. Mi marido se casó conmigo por cálculo, y después me despreció; fué cruel conmigo y me engañó sin cesar.»

—«Se lo perdono, pero nada le debo.»

—«Mis hijos mayores no me han querido nunca, no me han acariciado jamás, y apenas me han tenido por madre.»

—«Tampoco les debo nada después de mi muerte. Los lazos de la sangre no existen sin el afecto constante y sagrado de cada día. Un hijo ingrato es menos que un extraño; es un culpable, porque nadie tiene derecho á mostrarse indiferente con su madre.»

—«Siempre he temblado ante los hombres, ante sus leyes inicuas, sus inhumanas costumbres, sus infames preocupaciones. Pero no temo ante Dios. Una vez muerta, me despojo de mi vergonzosa hipocresía y me atrevo á divulgar el secreto de mi corazón.»

—«Así, pues, declaro que lego en depósito toda la parte de mi fortuna de que la ley me permite disponer, á mi amante Pedro Simón de Bourneral, para que vaya á parar después á poder de nuestro querido hijo Remigio.»

—«Y ante el Juez Supremo que me escucha, declaro que habría renegado del cielo y de la existencia, si no hubiese conocido á mi salvador y amante.»

—«Mis dos hijos mayores tienen por padre á Mr. de Courcils. Solo Remigio debe la vida á Mr. de Bourneral.»

MATILDE DE CROIXHICE.

—Mr. de Courcils se levantó furioso y exclamó: —«Ese testamento es una locura!»

Entonces Mr. de Bourneral adelantó el paso y declaró con voz resuelta:

—«Yo, Pedro Simón de Bourneral, afirmo que ese documento encierra la pura verdad, y que estoy dispuesto á probarlo hasta con las cartas que poseo.»

Mr. de Courcils se encaminó hacia él y dijo en tono descompuesto:

—«¡Es usted un miserable!»

El otro le contestó en el mismo tono:

—«Nos veremos en otra parte, caballero! Y volviéndose hacia mí, añadió:

—«¿Eres mi hijo? ¿Quieres seguirme? No tengo derecho á exigirte, pero lo vengo á proponerte si quieres acompañarme.»

A los dos días Mr. de Bourneral mataba en desafío á Mr. de Courcils. Mis hermanos, por temor á un ruidoso escándalo, guardaron silencio, y á propuesta mía, aceptaron la mitad de la fortuna legada por mi madre.

En cuanto á mí, adopté el apellido de mi verdadero padre, renunciando al que la ley me otorgaba y que no era el mío.

Mr. de Bourneral murió hace cinco años y aún lloro su muerte.

—Mi amigo se levantó de su silla, y, colocándose ante mí, exclamó:

—«Indudablemente, el testamento de mi madre es una de las cosas más hermosas, más leales, más grandes que una mujer puede realizar. ¿No opinas tú lo mismo?»

—«Sí, amigo mío, sí—le dije tendiéndole las manos—tu madre ha sido una admirable heroína.»

GUY DE MAUPASSANT.

Noticias

El Sr. Abarzuza es cubano, según afirma un periódico de la Habana. Dice este colega que el actual ministro de Ultramar nació en la Habana en la calle de San Isidro, número 68, en la espaciosa y antigua casa que fabricó su abuelo materno el señor D. Buenaventura Ferrer, cubano ilustre que ejerció allí y en la América del Sur importantes cargos públicos.

Ha muerto el decano de los carteros rurales de Francia.

Se había retirado después de setenta años de servicio. Diariamente andaba Alsay—que así se llamaba—cuarenta y seis kilómetros distribuyendo cartas, lo cual hace durante los setenta años 1.175.300 kilómetros recorridos á pie.

Andarés.

Probablemente á mediados de Enero próximo, la emperatriz Isabel de Austria, visitará varios puntos de España, después de su excursión á Corfou, Nápoles y Menton.

Concuerne al artículo publicado en el periódico *Le Matin* que contiene hechas erróneas sobre el papel que representará un embajador y las misiones extranjeras en Francia, en una nota oficiosa se declara que el gobierno no tiene intención alguna de tomar la iniciativa para la supresión de los agregados militares.

En el kilómetro 64 de la línea de San Juan de las Abadesas, una locomotora ha arrollado á un infeliz niño de nueve años de edad, dejándolo muerto en el acto. Junto con su madre, trataba de atravesar un túnel situado en dicho sitio.

El ministro de Fomento, ha participado á los Gobernadores haberse concedido exámenes durante el mes de enero á los alumnos de enseñanza libre que lo tenían solicitado, y que en breve se publicará en la *Gaceta* el correspondiente decreto.

Dicen de Sevilla que hay bastante paralización en aquel mercado de granos y semillas por haber disminuido en gran parte la exportación de cereales á los puertos nacionales del Mediterráneo.

Los agricultores no se explican satisfactoriamente el que en los citados puertos, especialmente en Barcelona, se cotizan los trigos á precios más baratos que en Sevilla dada su procedencia extranjera.

Hace muy poco que un profesor armenio, llamado Mr. Zimmer, ha realizado, en unión de dos guías, una de las ascensiones más difíciles que se conocen.

El monte escalado no es otro que el Ararat, que se eleva á una altura de 5.160 metros, y que desde el siglo anterior, en que logró el profesor de la Universidad de Dorpat, Mr. Parrot, alcanzar el primero su cumbre, nadie había vuelto á intentar su ascensión.

Crónica Local

Con regular carga y pasaje ha entrado en fondeadero esta mañana el vapor-correo *Lulio* procedente de Alicante y con escala en Ibiza.

Después de estar lloviznando desde las siete de la noche; de ayer, á las diez cayó un fuerte chaparrón, que se repitió á las once y media; y con alguna mayor frecuencia durante toda la noche y esta mañana.

Si han sido generales en la isla, ya pueden estar contentos nuestros labradores.

Hoy celebra el cuerpo de artillería la fiesta de su patrona Santa Bárbara.

En la parroquial iglesia de Santa Cruz se ha verificado esta mañana con la solemnidad acostumbrada la fiesta religiosa.

La Canongía de gracia que á su fallecimiento dejó vacante en la Santa iglesia Catedral D. Sebastián Gili y Vives, corresponde proveerla á la Corona previas oposiciones.

Los aspirantes tienen que presentar sus instancias en la Secretaría de Cámara en el plazo de cuarenta días a contar desde el primero del actual.

Cerca del Hostalet d'en Cañellas atraparon los carabineros dos bultos de peso unas cinco arrobas, que dos hombres que los llevaban dejaron abandonados y resultaron ser de tabaco contrabando.

A esa aprehensión hay que añadir la hecha por una barquilla guardacostas, de 17 bultos de tabaco de contrabando apresado en las costas de la parte de levante.

Mañana es el día señalado para hacerse a la mar, la segunda división de la escuadra inglesa del canal que desde hace algunos días se encuentra fondeada en nuestra bahía.

En alta mar se reunirá con la primera división que el mismo día zarpará de Mahón, para dirigirse a Gibraltar.

El domingo 9 del actual se efectuará en la catedral la predicación de la Bula de la Santa Cruzada y la misma predicación se hará el domingo siguiente en las iglesias parroquiales.

Del 15 al 12 del actual se dará una tanda de ejercicios en la iglesia del seminario para los sacerdotes del arceprestazgo de Palma, bajo la dirección de los jesuitas.

El sábado próximo, festividad de la Inmaculada el Prelado celebrará Misa de Pontifical en la Santa Iglesia; y terminada la misma dará la bendición papal con *Indulgencia Plenaria*, usando de las facultades que al efecto le están concedidas.

Al anochecer de ayer salió con rumbo a la vecina isla el vapor *Puerto-Mahón*, llevando a bordo 8 pasajeros y carga general.

Ayer se encargó de la Alcaldía de esta capital el Sr. D. Miguel Santandreu.

Esta mañana a las nueve y media ha fondeado en nuestra bahía una escuadra francesa compuesta de tres buques.

Ha hecho el saludo de ordenanza, contestando poco después nuestro fuerte de San Pedro.

En la Puebla, la guardia civil detuvo a un sujeto, natural de la misma, por haber causado heridas en la cabeza y cuello de su esposa. El detenido resulta también con una herida en la parte superior del cuello que al igual de las otras dice son de gravedad.

Por primera vez en esta temporada se cantará en nuestro lindo primer coliseo la preciosa partitura del maestro Bizet *Carmen*, en la que hará su debut el barítono Sr. Ferrer.

Para restaurar el cabello
Frótese la piel del cráneo con un cepillo un poco duro hasta que se ponga encarnada por la fricción; aplíquese en seguida el Tónico Oriental y frótese la cabeza con las yemas de los dedos hasta producir su absorción. Repítase esto dos veces a la semana.

Para extirpar la caspa.—Empácese toda la cabeza con el Tónico y estréguese hasta formar una espuma blanca como de jabón. Repítase esto diariamente por espacio de una semana y después úsese regularmente el Tónico Oriental.

Aunque sencillas, si se observan fielmente estas instrucciones, se obtendrá una espléndida cabellera, logrando extirpar toda caspa y demás afecciones del cráneo.

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Sección Oficial

Estracto del *Boletín Oficial* número 4.345.
Gobierno civil.—Edicto del registro minero Rayo sito en Paiguñent.
Diputación provincial.—Anuncio de subasta para contratar la labra y talle escultórico en piedra de Santañy de la escalera del edificio de dicha corporación.
Juzgados.—El de Palma llama a los que se crean con derecho a la herencia de D. Juan Antonio Perelló Ginard;—cita al conductor de un carrerón que el 21 de Octubre por la tarde seguía a escape por la carretera de Palma a Manacor;—publica notificación a D. Vicente Palou Palmer; y requerimiento a D. Juan Bordoy Llaneras.

El de Inca requiere de remate a D. Mateo Bannasar Juliá.
El de Mahón emplaza a D. José Pedral Meliá.
El municipal de la Catedral publica movimiento de población ocurrido en la tercera decena de octubre que fué de 83 nacimientos y 20 defunciones.
Hacienda.—Relación de prestamistas que deben presentar las relaciones trimestrales.
Ayuntamientos.—El de Santañy inserta extracto de acuerdos adoptados en Julio.
El de Muro publica cuenta del primer trimestre.
Marina.—El Ayudante del puerto de Alcudia emplaza por segunda vez a los dueños y tripulantes de un fatucho que con 41 bultos de tabaco fué apresado por la escampavía *Ninfa* en aguas de Capdepera el 31 de Agosto último.
Administración militar.—Relaciones de compras hechas en las factorías de Mahón; y anuncio de contrata para adquirir artículos de consumo en Palma.

Sección Religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA
San Sabas ab. y s. Pedro Crisólogo obispo.
CULTOS SAGRADOS
Mañana 5.
En San Jaime, empiezan cuarenta horas dedicadas a la Purísima Concepción; exposición a las cuatro de la tarde; al anochecer, rosario, novena y la reserva.
En Santa Cruz, por la noche, el ejercicio dedicado a la Virgen de Lourdes.
Corte de Maria
A la Virgen de la Piedad, en Santa Eulalia.

Sección Comercial

ULTIMAS COTIZACIONES

VALORES LOCALES	DINERO
Crédito Balear	94
Cambio Mallorca	50 50
Fomento Agrícola	62
Ferro-Carriles de Mall	55
Alumbrado por Gas	115
Salinas de Ibiza	
La General Mallorquina	74
Bonos Municipales	31
La Islaña Marítima	50 50
Banco de Sóller	
Banco de Préstamos	4
VALORES PUBLICOS	
4 p. 000 int. perpétuo	72 95
4 p. 000 amortizable	
Cubas (86)	
Banco de España	
Tabacos	175 50
4 p. 000 interior	78 87
4 p. 000 exterior	85 85
4 p. 000 amort.	
Cubas (86)	110 25
Coloniales	
Norte de España	29 50
Francia	28 90
Madrid	
París	72 68
Renta francesa	
Londres	

ITINERARIOS

SERVICIO DE TRENES
que rige desde el 1.º Abril de 1893
De Palma a Manacor y La Puebla—7:50 mañana, 2:15 y 3:45 (mixto) tarde.
De Manacor a Palma—2 (mixto) 7 mañana y 5:30 tarde.
De La Puebla a Palma—7:25 mañana y 5:40 tarde.
De Manacor a La Puebla—7 mañana y 5:30 tarde.
De La Puebla a Manacor—7:25 mañana 2:30 y 5:40 (mixto) tarde.
Tren periódico: Los días de mercado en Inca.—De Inca a Palma—1 tarde.

CORREOS

SALIDAS DE LA PENINSULA PARA MALLORCA
De Barcelona para Sóller los domingos a las siete de la tarde.
De Alicante para Ibiza y Palma los lunes a las doce de la mañana.
De Barcelona para Palma los martes a las siete de la tarde.
De Barcelona para Alcudia los miércoles a las siete de la tarde.
De Valencia para Ibiza y Palma los jueves a las seis de la tarde.
De Barcelona para Palma los viernes a las siete de la tarde.
SALIDAS DE MALLORCA PARA LA PENINSULA
De Alcudia para Barcelona los domingos a las cinco de la tarde.
De Sóller para Barcelona los lunes a las siete de la tarde.
De Palma para Barcelona los martes a las cinco de la tarde.
De Palma para Ibiza y Valencia los miércoles a las nueve de la mañana.
De Palma para Barcelona los viernes a las cinco de la tarde.
De Palma para Ibiza y Alicante los sábados a las nueve de la mañana.

CORREOS INTERINSULARES

Salida de Palma para Mahón los domingos a las cinco de la tarde.
Salida de Mahón para Palma los miércoles a las cinco de la tarde.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES FONDEADAS
Dia 3.—Ninguna.
IDEM DESPACHADAS
Para Mahón, vapor Puerto Mahón, de 356 ton., cap. José Caldeés, con 18 mar., 8 pas. y efectos.
Para Valencia, laúd San Antonio, de 47 t., cap. Bernardo Esteva, con 7 m. y efectos.
Para Andraitx, pailebot Antonieta, de 55 ton., cap. Mariano Ferrer, con 6 mar. y lastre.

MOVIMIENTO DE VAPORES
Vapores-correos de la Trasatlántica
El «Isla de Panay» llegó a Valencia el 1.º de Diciembre procedente de Barcelona.
El «Panamá» salió de la Habana el 30 para Nueva York.
El «Méjico» salió de la Habana el 30 para Santiago de Cuba.
El «Buenos Aires» salió de la Habana el 30 para Puerto-Rico.
El «Montivideo» salió de Cádiz el 30 para Las Palmas.
El «Habana» salió de Nueva York el 30 para Habana.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Gamazo y Moret

Madrid 3 a las 4:30 t.
El Sr. Gamazo está muy disgustado a consecuencia de las declaraciones que ha hecho el Sr. Moret sobre las pretensiones que tiene de aceptar como límites las tarifas del tratado de Alemania.
Nótase con tal motivo cierta división entre los ministeriales, augurándose un fracaso en la revisión próxima.

Noticias varias

Madrid 3 a las 6:15 n.
El rey Humberto ha recibido en Roma al célebre novelista Zola, autor de la obra *Lourdes*.

La cuestión Salmeron-Abarzuza ha quedado aplazada.
El Sr. Sagasta ha intermediado en el asunto; creese que quedará zanjado satisfactoriamente.

En uno de los centros oficiales de Londres se recibieron el domingo algunos paquetes, los cuales parecieron sospechosos a los empleados. Dichos paquetes han sido remitidos a un laboratorio para que sean examinados por si tienen materias explosivas.

Noticias oficiales aseguran que cuando venga la embajada marroquí traerá por lo menos la mitad de la indemnización.

Vuelve a hablarse que Su Santidad León XIII tratará muy en breve de atraer al catolicismo a Inglaterra.

Correos. — Nuestra industria.

Madrid 3 a las 7:45 n.
Ha sido firmada una estensa combinación de personal de correos. Entran en plantilla promoviendo a segundos oficiales a todos los terceros que entraban en escalafón.
Los aspirantes serán declarados cesantes.
Se asegura que el ex-ministro señor Gamazo se halla dispuesto a favorecer en lo posible a la industria nacional.

Temporales

Madrid 3 a las 8:10 n.
Reinan grandes temporales en las costas del Mediterráneo.
Suponese que han ocurrido naufragios, por ignorarse el rumbo de algunos buques de alto bordo.
En aguas de Portugal han zozobrado varias embarcaciones.
Témese que hayan perecido sus tripulantes.
Se han sentido otras trepidaciones en Sicilia.

Congreso y Consejo

Madrid 3 a las 9:40 n.
Después de concluida la sesión del Congreso donde el Sr. Mella ha pronunciado durísimas palabras contra el Sr. Abarzuza y éste declaró que el actual gobierno era forma accidental, se han reunido los ministros de la Corona, ignorándose los acuerdos tomados.
Suponen empero, que ha revestido escasa importancia y que ha desaprobadado la contestación que ha hecho el ministro de Ultramar al señor Mella.

Disgustos

Madrid 3 a las 12 n.
Los ministeriales se hallan disgustados en su mayoría por las frases que el Sr. Abarzuza ha pronunciado esta tarde en el Congreso refiriéndose al gobierno.
Algunos ministros han demostrado a los periodistas que en nada les ha afectado lo que ha dicho Abarzuza, pero su constante reserva sobre de lo que se ha tratado en la reunión de-

muestra claramente el mal efecto que les ha producido.

Junta de defensa de las clases de retirados, escalas de Reserva y Gratuita, Jubilados y demás clases pasivas residentes en la isla de Mallorca.

Se convoca a junta general a todos los interesados, cuyo acto tendrá lugar en los salones del Centro Militar de Palma el próximo miércoles; día 5 del corriente mes de Diciembre a las once de la mañana, con el fin de renovar la Junta Directiva para el año venidero de 1895.
Palma 4 de Diciembre de 1894.—El coronel vice-presidente, Felin.

BANCO HISPANO COLONIAL

ANUNCIO
Billetes hipotecarios de la isla de Cuba
EMISION DE 1886

34.º sorteo
Celebrado en este día, con asistencia del notario D. Manuel de Larratea, actuando en el protocolo de D. Luis G. Soler y Pla, el 34.º sorteo de amortización de los billetes hipotecarios de la isla de Cuba emisión de 1886, según lo dispuesto en artículo 1.º del Real decreto de 10 de Mayo de 1886 y Real orden de 10 de Noviembre de este año, han resultado favorecidas las quince bolas
Números: 231—1.477—2.773—3386—3655—3.763—4.931—5.278—6.659—8.539—9.026—9.337—9.688—10.135— y 11.755.
En su consecuencia quedan amortizados, los mil quinientos billetes

Números: 23.001 al 23.100—147.601 al 147.700—277.201 al 277.300—338.501 al 338.600—365.401 al 365.500—376.201 al 376.300—493.001 al 493.100—527.701 al 527.800—665.801 al 665.900—853.801 al 853.900—902.501 al 902.600—933.601 al 933.700—968.701 al 968.800—1.013.401 a 1.013.500 y 1.175.401 a 1.175.500.

Lo que, en cumplimiento de lo dispuesto en el referido Real decreto, se hace público para conocimiento de los interesados, que podrán presentarse, desde el día 1.º de Enero próximo, a percibir las 500 pesetas, importe del valor nominal de cada uno de los billetes amortizados, más el cupón que vence en dicho día, presentando los valores y suscribiendo las facturas en la forma de costumbre y en los puntos designados en el anuncio relativo al pago de los expresados cupones.

Barcelona 1.º de Diciembre de 1894.—El secretario general, Aristides de Artífano.

BANCO HISPANO COLONIAL

EMISION DE 1886
Billetes Hipotecarios de la isla de Cuba
ANUNCIO

Venciendo en 1.º de Enero próximo el cupon Núm. 34 de los *Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba*, emisión de 1886, se procederá a su pago desde el expresado día, de 9 a 11 y media de la mañana.
El pago se efectuará presentando los interesados los cupones, acompañados de doble factura talonaria, que se facilitará gratis en las Oficinas de esta Sociedad, Rambla de Estudios N.º 1, Barcelona; en el Banco Hipotecario de España, en Madrid; en casa de los Corresponsales, designados ya, en Provincias; en París, en el Banco de París y de los Países Bajos, y en Londres, en casa de los Sres. Baring, Brothers y C.ª Limited.

Los Billetes que han resultado amortizados en el sorteo de este día podrán presentarse, asimismo, al cobro de las 500 pesetas que cada uno de ellos representa, por medio de doble factura que se facilitará en los puntos designados.

Los tenedores de los cupones y de los Billetes amortizados que deseen cobrarlos en Provincias, donde haya designada representación de esta Sociedad, deberán presentarlos a los comisionados de la misma desde el 10 al 20 de este mes.

En Madrid, Barcelona, París y Londres, en que existen los talonarios de comprobación, se efectuará el pago siempre, sin necesidad de la anticipada presentación que se requiere para Provincias.

Se señalan para el pago en Barcelona los días desde el 2 al 19 de Enero, y trascurrido este plazo, se admitirán los cupones y Billetes amortizados los lunes y martes de cada semana a las horas expresadas.

Barcelona 1.º de Diciembre de 1894.—El Secretario General, Aristides de Artífano. 607

Teatro principal

Temporada de Ópera Italiana

Función para hoy
Debut del barítono D. Bernardo Ferrer.
La ópera en cuatro actos

CARMEN

A las siete y media.

Pectoral de Cereza

del Dr. AYER

NO TIENE IGUAL

PARA LA CURACION RAPIDA DE

**Resfriados, Toses, Gripe,
Y MAL DE GARGANTA.**

Alivia la tos más aflictiva, palia la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, Mal de Garganta, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

Primer Premio en la Exposición Universal de Chicago de 1893.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.



A LOS QUINTOS CENTRO DE REDENCIONES NADA DE SUSTITUCION

Los seguros para librarse del servicio activo de la PENINSULA y ULTRAMAR, se efectuarán en este Centro ó á cualquiera de sus Delegaciones en la forma siguiente:

Por pias. 700 Redención á metálico de la Península y Ultramar, ó 1500 pias.
Por pias. 125 Redención á metálico sólo de Ultramar, ó 1500 pias.

REPRESENTANTE

En PALMA: Sres. Martínez y Planas.— San Juan n.º 20

DR. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

ANEMIA

DEBILIDAD, CONSUMCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, CONVALENCIA, EMBARAZO, DENTICIÓN, TISIS, etc. PASTILLAS FOSFATADAS DE KLEIN

Estas pastillas pueden tomarse solas ó también disueltas en agua formando solución de fosfato de cal. Ventajas que tienen sobre los otros preparados de cal: 1.ª Ser completamente asimilables (digestibles); 2.ª No contener nada de hierro, así es que deben tomarse los enfermos predispuestos á congestiones ó irritaciones pulmonales y bronquiales; 3.ª Quienes tanto perjudican los preparados que contienen hierro; 4.ª Estar dosificados con exactitud; 5.ª Conservarse indefinidamente; 6.ª Ser el preparado de cal más económico, pues contiene doble cantidad de fosfato de cal que los que se venden á mayor precio.

ASMA

CATARRO, SOFOCACIÓN, DIFICULTAD DE RESPIRAR. LIGOR ANTIASMATICO DEL DR. KLEIN

Cura el asma atacando las causas productoras del mal. GOTAS CALMANTE DEL DR. KLEIN

Calman al momento los ataques de asma, por intensos que sean. El LICOR cura perfectamente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque.

TOS

PASTILLAS PECTORALES DEL DR. KLEIN

Eficaz remedio para combatir y calmar toses, clase de tos, por rebelde y crónica que sea. No contienen opio ni morfina.

Venta: D. Juan Valenzuela.—Autor DR. KLEIN Escudillers 82, Barcelona. 118

PERFUMERÍA Y GUANTERÍA DEL TEATRO

Constitución 112 (al lado del Café de Oriente)

GUANTES DE 3 BOTONES A 7'50 REALES PAR

Otros guantes clase extra de la fábrica que surte las mejores guanterías de Madrid á precios económicos. Perfumería extranjera y del país á precios limitados.—Pavos Java falsificados á 5 rs.—Idem verdaderos á 6 rs.

Especialidad en tinturas para el cabello. PARAGUAS de toda clases y precios y los elegantes para señora

FIN DE SIGLO

No comprar ninguna clase de los antedichos géneros sin visitar antes la

PERFUMERÍA Y GUANTERÍA DEL TEATRO

seguros que en ella encontrarán gran baratura y bondad en los géneros.

La EMULSION de SCOTT

de Aceite de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos de Cal y Sosa

FORTALECE Á LOS DÉBILES

restituyendo las carnes y enriqueciendo la sangre.

CURA LA TISIS, FORTIFICA LOS PULMONES DÉBILES,

CURA LA ESCRÓFULA, TOS Y CATARROS,

ANEMIA, RAQUITISMO Y TODAS LAS

ENFERMEDADES EXTENUANTES DE

LOS NIÑOS.

Los médicos recomiendan la Emulsión de Scott como el mas nutritivo alimento que conoce la ciencia.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES. Los frascos de la legítima Emulsión de Scott llevan adherida á la cubierta la etiqueta que representa un hombre con un bacalao á cuestas.

Preparada por SCOTT & BOWNE, Químicos, Nueva York.

El Parche Poroso "Excellior" es el mejor. En todas las farmacias y droguerías.

EN la carpintería de JUAN CRESPI Conquistador, 26, se estiran mapas de todos tamaños, á precios convencionales.

En el mismo establecimiento, se estiran también oleografías, cromos y cualesquiera impresos, cuidando de colocar los marcos ó medias cañas

BESTARD Y CLAR

CORDELERIA 68 ALMACEN DE MUEBLES SAMARITANA 15

Economía y solidez de verdad en toda clase de Muebles y Tapicerías.—Especialidad en Sillerías y Camas.—Se colocan Alfombras, y cortan y cosen fundas para sillerías. 577

PRECIOS REDUCIDOS.

BALNEARIO BALEAR

Calle y Plaza de San Francisco números 19 y 1

Establecimiento de baños higiénicos y medicinales, baños de vapor, duchas, pulverizaciones, irrigaciones, etc., abierto al servicio público durante todo el día.

Baño de limpieza	1'00 Ptas	Con agua de mar, . . .	1'50 Ptas.
Abono de diez baños	9'00	» » » » »	13'50
Medio abono de cinco baños	4'50	» » » » »	6'75

Los abonos sirven durante todo el año y para todos los servicios de igual precio en la tarifa.

COLECCION DE FABULAS ESCOGIDAS

DE LOS AUTORES

D. Tomas de Iriarte y D. Felix Maria Samaniego

Extraídas de las ediciones más correctas y adieionadas con varias poesías de difícil lectura para el uso de las escuelas primarias, aumentada con nuevas producciones de los primeros ingenios del Parnaso español.—OCTAVA EDICION, aumentada con algunas poesías de afamados autores. Constan de un tomito encuadernado en carton de 190 páginas.—Precio 100 reales ejemplar.—Rebajas considerables en las compras al por mayor.

Esta colección de fábulas, como libro de lectura en las escuelas de instrucción primaria, se recomienda por sí sola: como cuestión de economía para los padres, es el mas barato de cuantos se usan en las escuelas: como libro moral y de verdadera enseñanza, no es dable escoger ninguno más útil y provechoso á la tierna infancia.—Edición esmerada.—Se vende en la Imprenta y Librería de la Viuda é Hijos de Pedro José Gelabert.

CATARROS

bronquitis crónicas, toses pertinaces, se curan con el Licor de Brea Rover. Depósito general, Farmacia de las Copiñas. 56

4 reales frasco.

Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

Mes de Diciembre

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.

Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

El 5 de Diciembre de Barcelona y el 10 de Cádiz, saldrá el vapor CATALUÑA, para Puerto Rico y Habana, y con trasbordo para Progreso, y Veracruz.

Solo se admite carga hasta el día 2.

El 20 de Santander, vapor ALFONSO XII para Coruña, Habana y Veracruz.

El 24 de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor BUENOS-AIRES, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz, y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.

Solo se admite carga hasta el 22.

Línea Comercial de Puerto-Rico.—El 5 de Diciembre de Santander y el 7 de Vigo vapor SAN AGUSTIN, para San Juan de Puerto-Rico y Habana con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba, México, Costafirme y Pacífico.

Línea de Filipinas.—El 7 de Diciembre de Barcelona, el vapor LEON XIII, para Port-Said, Aden, Colombo, Singapur y Manila.

Línea de Fernando Poo.—El 24 de Barcelona y el 30 de Cádiz vapor LARACHE para Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Servicios de Africa.—Línea de Marruecos.—El 18 de Barcelona, el vapor RABAT para Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mezzagán y Mogador.

Servicio de Tánger.—El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO, saldrá de Cádiz los lunes, miércoles y viernes, para Tánger, Algeciras y Gibraltar, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Para más informes en Palma—Plaza de Antonio Maura (antes Copiñas) número 5. 29

PÉRDIDA.—Desde las diez á las doce de la mañana de hoy 3,

se han estraviado unos espejuelos (uvers) con armazon de oro y con estuche, desde la calle de San Nicolás al Gobierno militar, Capitanía General y cuartel del Carmen; se ruega á la persona que los haya encontrado se sirva entregarnos á su dueño, que reside en la calle de los Olmos número 22 primero, quien despues de gratificar el aliazzo, dará las gracias. 7-1 606

Plantel de Algarrobo EN VENTA

En la villa de Algaida calle de Caballeros, número 4, darán razón. 15-14 568

VENTA.—Se desea vender una casa sita en el Peso de la Harina número 52. Sintés, 8-2º, darán razón. 3-1 605

Se alquila la tienda n.º 8 de la calle de Stor. Domingo. Precio reducido. Informarán en la zapatería vecina. 471a

Alquiler.—En la calle de la Biotrotaria número 15 hay un segundo iso para alquiler. Almudaina 3 informarán. 596

VENTA DE UN PIANO y muebles

En la plaza de la Constitución núm. 13, 586

AUMENTA

TONICO ORIENTAL

DA BRILLO

Cura la Caspa, Impide la caída del CABELLO

PERFUM

Deposito general en España, para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Palma Imprenta de Vinda é hijos de P. J. Gelabert

veáse un buen surtido en la LIBRERIA DE VIUDA E HIJOS DE P. J. GELABERT